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ΣΥΝΟΛΑ 
 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 
 

Η έννοια του συνόλου θεωρείται στα Μαθηµατικά ως µια αρχική (θε-
µελιώδης) έννοια, δηλ. ως µια έννοια που δεν επιδέχεται ορισµό και δεν µπο-
ρεί συνεπώς να αναχθεί σ’ άλλη έννοια. 
 
 Δεχόµαστε, όµως, ότι κάποια αντικείµενα που είναι τελείως καθορι-
σµένα και διακεκριµένα µεταξύ τους µπορούµε να τα θεωρούµε ως ένα νέο 
αντικείµενο, που το αποκαλούµε το σύνολο των αντικειµένων αυτών. 
 
 Ορισµός του συνόλου σύµφωνα µε τον Cantor : «Σύνολο είναι κάθε 
συλλογή αντικειµένων, που προέρχονται από την εµπειρία ή τη διανόησή µας, 
είναι καλά ορισµένα και διακρίνονται το ένα από το άλλο» . 
 
 Τα αντικείµενα που αποτελούν ένα σύνολο τα αποκαλούµε στοιχεία ή 
µέλη του συνόλου. Μερικές φορές, κυρίως στη Γεωµετρία, αντί για τον όρο 
σύνολο µπορεί να χρησιµοποιηθεί ο όρος χώρος και αντί για τον όρο στοιχείο 
του συνόλου µπορεί να χρησιµοποιηθεί ο όρος σηµείο του χώρου. Τα σύνολα 
τα συµβολίζουµε συνήθως µε κεφαλαία γράµµατα, όπως Α, Β, Κ, Χ, ενώ τα 
στοιχεία των συνόλων µε µικρά γράµµατα, όπως α, β, λ, ρ, x. 
 
 Για να δηλώσουµε ότι ένα στοιχείο x ανήκει σ’ ένα σύνολο Α, γράφου-
µε x∈Α, ενώ να δηλώσουµε ότι ένα στοιχείο x δεν ανήκει σ’ ένα σύνολο Α, 
γράφουµε x∉Α. Για κάθε στοιχείο x και για κάθε σύνολο Α θα ισχύει µία µό-
νο από τις εξής δύο σχέσεις : x∈Α ∨  x∉Α. 
 
 Πολύ βασικά σύνολα αριθµών είναι τα εξής : 

• Ν, το σύνολο των φυσικών αριθµών : 0, 1, 2, 3, … 
• Ν*, το σύνολο των φυσικών αριθµών εκτός του 0 : 1, 2, 3, … 
• Ζ, το σύνολο των ακεραίων αριθµών : …, –3,  –2, –1, 0, 1, 2, 3, … 
• Ζ+, το σύνολο των θετικών ακεραίων αριθµών : 1, 2, 3, … 
• Ζ–, το σύνολο των αρνητικών ακεραίων αριθµών : …, – 3,  –2, –1 
• Ζ*, το σύνολο των ακεραίων αριθµών εκτός του 0 : …,–3, –2,–1,1,2,3,… 
• Q, το σύνολο των ρητών αριθµών. 
• Q+, το σύνολο των θετικών ρητών αριθµών. 
• Q–, το σύνολο των αρνητικών ρητών αριθµών. 
• Q*, το σύνολο των ρητών αριθµών εκτός του 0. 
• R, το σύνολο των πραγµατικών αριθµών. 
• R+, το σύνολο των θετικών πραγµατικών αριθµών. 
• R–, το σύνολο των αρνητικών πραγµατικών αριθµών. 
• R*, το σύνολο των πραγµατικών αριθµών εκτός του 0. 
• C, το σύνολο των µιγαδικών αριθµών. 
• I, το σύνολο των φανταστικών αριθµών (Re(z) = 0). 
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ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΕΝΟΣ ΣΥΝΟΛΟΥ 
 
 Ένα σύνολο µπορεί να προσδιορισθεί µε δύο τρόπους : 
 

Παράσταση Συνόλου µε Αναγραφή των Στοιχείων του  
Σ’ αυτή την περίπτωση, θα πρέπει να αναγράψουµε όλα τα στοιχεία 

του συνόλου ανάµεσα σε δύο αντικριστά άγκιστρα { }. Αν ένα σύνολο έχει 
λίγα στοιχεία, θα µπορούµε να αναγράψουµε όλα τα στοιχεία του, αλλά αν 
έχει πολλά ή και άπειρα στοιχεία, θα µπορούµε να αναγράψουµε κάποια αρ-
χικά χαρακτηριστικά στοιχεία του και µετά να χρησιµοποιήσουµε αποσιωπη-
τικά (…) για να γίνουν έτσι εύκολα κατανοητά και τα υπόλοιπα στοιχεία του 
συνόλου που δεν είναι δυνατόν να αναγραφούν. 

 
Ακολουθούν παραδείγµατα : 

 
 Το σύνολο των ψηφίων του οκταδικού συστήµατος αρίθµησης : 
 Α = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} 
 

Το σύνολο των άρτιων θετικών ακεραίων αριθµών : 
 Α = {0, 2, 4, 6, 8, 10, …} 
 

Το σύνολο των άρτιων θετικών ακεραίων αριθµών που είναι < 10 : 
 Α = {0, 2, 4, 6, 8} 
 
 Το σύνολο των ακεραίων από το 1 µέχρι και το 1000 : 

Α = {1, 2, 3, 4, …, 1000} 

 Το σύνολο των κλασµάτων της µορφής 
ν
1

, όπου ν∈Ζ+ : 

Α = {1, 
2
1

, 
3
1

, 
4
1

, …} 

 
 Κατά την αναγραφή των στοιχείων ενός συνόλου µπορούµε να γρά-
ψουµε τα στοιχεία του µε όποια σειρά θέλουµε, δηλ. δεν χρησιµοποιείται κα-
µία διάταξη για τα στοιχεία ενός συνόλου. 
 

Παράσταση Συνόλου µε Περιγραφή Χαρακτηριστικής Ιδιότητας  
Σ’ αυτή την περίπτωση, θα πρέπει να βρούµε µια χαρακτηριστική ιδιό-

τητα που να ικανοποιείται απ’ όλα τα στοιχεία του συνόλου. Έτσι, αν έχουµε 
έναν προτασιακό τύπο p(x) µε σύνολο αναφοράς το Ω, τα στοιχεία του Ω που 
έχουν την ιδιότητα p, δηλ. οι τιµές της µεταβλητής για τις οποίες ο προτασια-
κός τύπος γίνεται αληθής πρόταση, αποτελούν ένα σύνολο, το οποίο συµβολί-
ζεται ως εξής : 
 
 {x∈Ω / x έχει την ιδιότητα p} ή {x∈Ω / p(x) αληθής} ή {x∈Ω / p(x)} 
 
 Εποµένως έχουµε : 
 
 Α = {x∈Ω / p(x)} και ( ∀ x) x∈A ⇔  p(x) αληθής 
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Ακολουθούν παραδείγµατα : 
 
 Το σύνολο των αρνητικών πραγµατικών αριθµών : 
 Α = {x∈R / x<0} 
 
 Το σύνολο των περιττών ακεραίων αριθµών : 
 Α = {x∈Z / x περιττός} 
 
 Τα διαστήµατα των πραγµατικών αριθµών περιγράφονται πολύ καλά 
µε περιγραφή χαρακτηριστικής ιδιότητας : 
 

Ανοικτό διάστηµα µε άκρα α, β, όπου α<β : 
 (α, β) = {x∈R / α<x<β} 
 

Κλειστό διάστηµα µε άκρα α, β, όπου α<β : 
 [α, β] = {x∈R / α ≤ x ≤ β} 
 

Ηµι-ανοικτό διάστηµα από δεξιά µε άκρα α, β, όπου α<β : 
 [α, β) = {x∈R / α ≤ x<β} 
 

Ηµι-ανοικτό διάστηµα από αριστερά µε άκρα α, β, όπου α<β : 
 (α, β] = {x∈R / α<x ≤ β} 
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ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΤΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ 
 

Τα σύνολα που έχουν ένα µόνο στοιχείο αποκαλούνται µονοµελή σύ-
νολα ή και µονοσύνολα. Αν ένα τέτοιο σύνολο είναι το {α}, τότε ισχύουν τα ε-
ξής : α∈{α} και α ≠ {α}. 
 
 Η ανάγκη για την ύπαρξη ενός και µοναδικού συνόλου που να µην πε-
ριέχει κανένα στοιχείο, οδήγησε στη δηµιουργία του κενού συνόλου, το ο-
ποίο συµβολίζεται µε ∅  ή και µε { }. Το κενό σύνολο αντιστοιχεί στους προ-
τασιακούς τύπους που γίνονται ψευδείς προτάσεις για κάθε στοιχείο του συ-
νόλου αναφοράς τους. 
 
 Κενό σύνολο είναι για παράδειγµα το εξής : 
 
 Α = {x∈R / x2 + 2 < 0} = ∅  
 

ή και το εξής : 
 

Α = {x∈N / 2x περιττός} = ∅  
 
ή και το εξής : 

 
Α = {x∈R / x – 5 > 0 ∧  x – 3 < 0} = ∅  

 
 Κάθε προτασιακός τύπος p(x) του οποίου η µεταβλητή x παίρνει ως 
τιµές τα στοιχεία ενός συνόλου Α, αποκαλείται συνθήκη στο σύνολο Α. Αν 
ένα στοιχείο α του συνόλου Α ικανοποιεί τη συνθήκη p(x), τότε θα λέµε ότι η 
πρόταση p(x) θα είναι αληθής και αντίστροφα. Μια συνθήκη p(x) που αλη-
θεύει για κάθε στοιχείο x ενός συνόλου Α αποκαλείται ταυτότητα στο σύνολο 
Α. 
 

Για παράδειγµα, ο προτασιακός τύπος p(x) : x2+x+1 > 0 είναι ταυτό-
τητα στο σύνολο R των πραγµατικών αριθµών, επειδή αληθεύει ∀ x∈R, ενώ 
ο προτασιακός τύπος q(x) : x2+5x–6 > 0 είναι συνθήκη στο σύνολο R των 
πραγµατικών αριθµών, επειδή αληθεύει όταν x<2 ∨  x>3. 
 
 Αν Α και Β είναι δύο µη κενά σύνολα, θα λέµε ότι το σύνολο Α είναι 
(αποτελεί) υποσύνολο του συνόλου Β ή ότι το σύνολο Α περιέχεται στο σύνο-
λο Β και θα γράφουµε Α ⊆ Β, όταν και µόνο όταν η συνθήκη x∈Α συνεπάγε-
ται την x∈Β, δηλ. αν και µόνο αν κάθε στοιχείο του συνόλου Α είναι και 
στοιχείο του συνόλου Β. 
 

 
 
 
 
 

Α ⊆ Β ⇔  ( ∀ x / x∈Α ⇒  x∈Β) 
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 Αν Α και Β είναι δύο µη κενά σύνολα, θα λέµε ότι το σύνολο Α είναι 
(αποτελεί) υπερσύνολο του συνόλου Β ή ότι το σύνολο Α περιέχει το σύνολο 
Β και θα γράφουµε Α ⊇ Β, όταν και µόνο όταν η συνθήκη x∈Β συνεπάγεται 
την x∈Α. 
 

 
 
 
 Το κενό σύνολο ∅  θεωρείται υποσύνολο κάθε συνόλου και υπερσύνο-
λο µόνο του εαυτού του. Δηλ. ∅ ⊆ Α και ∅ ⊆ ∅ , αλλά και ∅ ⊇ ∅ . 
 
 Δύο σύνολα θα λέγονται ίσα όταν έχουν τα ίδια ακριβώς στοιχεία ή 
όταν το ένα είναι υποσύνολο του άλλου. Αυτό σηµαίνει ότι κάθε στοιχείο του 
ενός συνόλου είναι και στοιχείο του άλλου συνόλου. 
 
 
 
 

ή 
 
 
 
 
 Αν δύο σύνολα Α και Β δεν είναι ίσα, θα λέµε ότι το Α είναι διάφορο 
του Β και θα γράφουµε Α ≠ Β. 
 
 Αν Α και Β είναι δύο µη κενά σύνολα, θα λέµε ότι το σύνολο Α είναι 
(αποτελεί) γνήσιο υποσύνολο του συνόλου Β και θα γράφουµε Α ⊂ Β, όταν 
και µόνο όταν το Α είναι υποσύνολο του Β και τα δύο σύνολα δεν είναι ίσα. 
Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει ένα τουλάχιστον στοιχείο του συνόλου 
Β που δεν ανήκει στο σύνολο Α. 
 

 
 

ή 
 
 
 
 
 Για τα γνωστά µας σύνολα αριθµών Ν, Ζ, Q και R ισχύει : 
 

 
 
 Αν Α και Β είναι δύο µη κενά σύνολα, θα λέµε ότι το σύνολο Α είναι 
(αποτελεί) γνήσιο υπερσύνολο του συνόλου Β και θα γράφουµε Α ⊃ Β, όταν 
και µόνο όταν το Α είναι υπερσύνολο του Β και τα δύο σύνολα δεν είναι ίσα. 
Πρακτικά αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει ένα τουλάχιστον στοιχείο του συνόλου 
Α που δεν ανήκει στο σύνολο Β. 
 

Α ⊇ Β ⇔  ( ∀ x / x∈Β ⇒  x∈Α) 

Α ⊂ Β ⇔  (Α ⊆ Β ∧  Α ≠ Β) 

Α=Β ⇔  (Α ⊆ Β ∧  Β ⊆ Α) 

Α ⊃ Β ⇔  (Α ⊇ Β ∧  Α ≠ Β) 

Α ⊂ Β ⇔  (∀ x / x∈Α ⇒  x∈Β)  ∧  ( ∃ y∈Β / y∉Α ) 

Α=Β ⇔  (∀ x / x∈Α ⇒  x∈Β) ∧  ( ∀ y / y∈B ⇒  y∈A) 

Ν ⊂  Ζ ⊂  Q ⊂  R 
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 Πληθικός αριθµός ενός συνόλου Α αποκαλείται ο αριθµός που εκφρά-
ζει το πλήθος των στοιχείων του συνόλου και συµβολίζεται µε ν(Α), ενώ δυ-
ναµοσύνολο ενός συνόλου Α αποκαλείται το σύνολο που περιέχει όλα τα υπο-
σύνολα του συνόλου και συµβολίζεται µε Φ(Α). Στο δυναµοσύνολο ενός συ-
νόλου ανήκουν εξ ορισµού το κενό σύνολο ∅  και το ίδιο το σύνολο Α. 
 
 Ισχύει το εξής : αν k είναι ο πληθικός αριθµός ενός συνόλου Α, τότε το 
δυναµοσύνολο του συνόλου Α θα έχει 2k στοιχεία, δηλ. 2k σύνολα. 
 
 
 
 
 Για παράδειγµα, αν ένα σύνολο Α έχει 3 στοιχεία, τα α, β, και γ, τότε 
το δυναµοσύνολό του θα έχει 23 = 8 υποσύνολα, τα εξής : 
 

∅ , {α}, {β}, {γ}, {α, β}, {β, γ}, {γ, α}, {α, β, γ}  
 
 Στην αναπαράσταση των σχέσεων µεταξύ των συνόλων είναι πολύ βο-
λικό να υπάρχει ένα βασικό σύνολο ή σύνολο αναφοράς, το οποίο θα περιέχει 
όλα τα σύνολα που µελετάµε. 
 
 
 

ν(Α) = k ⇔  ν(Φ(Α)) = 2k 
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ΠΡΑΞΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΣΥΝΟΛΩΝ 
 
 Στις πράξεις µεταξύ συνόλων θα υποθέσουµε ότι τα υπό µελέτη σύνο-
λα αποτελούν υποσύνολα ενός βασικού συνόλου Ω ≠ ∅ . 
 

Τοµή Συνόλων 
 Τοµή δύο συνόλων Α και Β καλείται το σύνολο που αποτελείται από 
τα κοινά στοιχεία των δύο συνόλων, δηλ. τα στοιχεία που ανήκουν και στο Α 
και στο Β, και συµβολίζεται µε Α ∩ Β. 
 

 
 
 
 Αν δύο σύνολα δεν έχουν κανένα κοινό στοιχείο, δηλ. αν Α ∩ Β= ∅ , 
τότε λέγονται ξένα µεταξύ τους. Το κενό σύνολο είναι ξένο µε οποιοδήποτε 
άλλο σύνολο. Ισχύει το εξής : 
 
 
 
 
 

Ένωση Συνόλων 
 Ένωση δύο συνόλων Α και Β καλείται το σύνολο που αποτελείται απ’ 
όλα τα στοιχεία και των δύο συνόλων, δηλ. τα στοιχεία που ανήκουν είτε στο 
Α είτε στο Β, και συµβολίζεται µε Α ∪ Β. Φυσικά, τα στοιχεία των δύο συνό-
λων που είναι κοινά, τα λαµβάνουµε υπ’ όψη µας µία µόνο φορά. 
 

 
 
 
 Ισχύει το εξής : 
 
 
 
 
 

Διαφορά Συνόλων 
 Διαφορά του συνόλου Β από το σύνολο Α καλείται το σύνολο που α-
ποτελείται απ’ όλα τα στοιχεία του συνόλου Α που δεν ανήκουν στο σύνολο Β 
και συµβολίζεται µε Α – Β. 
 

 
 
 
 Ισχύουν τα εξής : Α – Α = ∅ , Α – ∅ = Α και ∅  – Α = ∅  
 
 
 

Α ∩ Β = {x∈Ω / x∈Α ∧  x∈Β} 

Α ∪ Β = {x∈Ω / x∈Α ∨  x∈Β} 

Α ∪ Β = ∅  ⇔  (Α = ∅  ∧  Β = ∅ ) 

Α – Β = {x∈Ω / x∈Α ∧  x∉Β} 

Α ∩ Β ≠ ∅  ⇔  ( ∃ x / x∈A ∧  x∈Β) 
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Συµµετρική Διαφορά Συνόλων 
Συµµετρική διαφορά των συνόλων Α και Β καλείται το σύνολο που α-

ποτελείται απ’ όλα τα στοιχεία του συνόλου Α που δεν ανήκουν στο σύνολο Β 
καθώς και απ’ όλα τα στοιχεία του συνόλου Β που δεν ανήκουν στο σύνολο Α 

και συµβολίζεται µε Α+.  Β. Η συµµετρική διαφορά δύο συνόλων περιέχει όλα 
τα µη κοινά στοιχεία των δύο συνόλων. 
 

 
 
 

 Ισχύει το εξής : Α +.   Β = (Α – Β) ∪  (Β – Α). 
 Αν τα σύνολα Α και Β είναι ξένα µεταξύ τους, δηλ. αν Α ∩ Β= ∅ , τότε 

θα ισχύει : Α+.  Β = Α ∪ Β. 
 
 

Συµπλήρωµα Συνόλου 
 Συµπλήρωµα ενός συνόλου Α ως προς ένα βασικό σύνολο ή σύνολο α-
ναφοράς ή υπερσύνολο Ω καλείται η διαφορά του συνόλου Α από το σύνολο 
Ω, δηλ. το σύνολο εκείνο που περιέχει όλα τα στοιχεία του συνόλου Ω που 
δεν ανήκουν στο σύνολο Α. Συµβολίζεται µε Αc ή µε Α’. 
 
 
 
 
 Ισχύουν τα εξής : ∅ c = Ω και Ωc = ∅ . 

Ακόµη : Α ∩ Αc = ∅ , Α ∪ Αc = Ω και (Ac)c = A 
 
 Ένα οποιοδήποτε στοιχείο x είτε θα ανήκει στο σύνολο Α είτε θα ανή-
κει στο συµπλήρωµά του αλλά όχι και στα δύο σύνολα ταυτόχρονα και σίγου-
ρα στο ένα από τα δύο. 
 
 
 
 
 
 

Α+.  Β = {x∈Ω / (x∈Α ∧  x∉Β) ∨  (x∈Β ∧  x∉Α) } 

Αc= {x∈Ω / x∉Α) } = Ω – Α 

∀ x, x∈Α ⇒  x∉Αc και ∀ x, x∈Αc ⇒  x∉Α 
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ΚΑΡΤΕΣΙΑΝΟ ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΣΥΝΟΛΩΝ 
 
 Καρτεσιανό γινόµενο δύο µη κενών συνόλων Α και Β, µε πρώτο παρά-
γοντα το Α και δεύτερο παράγοντα το Β, αποκαλείται το σύνολο το οποίο 
σχηµατίζεται από τα διατεταγµένα ζεύγη όλων των συνδυασµών των στοιχεί-
ων του συνόλου Α µε τα στοιχεία του συνόλου Β. Συµβολίζεται µε Α Χ Β. 
 

 
 
 
 
 Το στοιχείο (α, β) του καρτεσιανού γινοµένου Α Χ Β αποκαλείται δια-
τεταγµένο ζεύγος, ενώ το στοιχείο α του ζεύγους αποκαλείται πρώτη συντε-
ταγµένη ή πρώτη προβολή ή πρώτο µέλος του ζεύγους και το στοιχείο β απο-
καλείται δεύτερη συντεταγµένη ή δεύτερη προβολή ή δεύτερο µέλος του ζεύ-
γους. 
 
 Για να είναι ίσα δύο διατεταγµένα ζεύγη ενός καρτεσιανού γινοµένου, 
θα πρέπει να είναι ίσες οι αντίστοιχες συντεταγµένες τους, δηλ. ισχύει : 
 
 
 
 
 Ισχύουν επίσης και τα εξής : 
 
 
 
 
 
 
 
 Αν τα δύο σύνολα Α και Β είναι ίσα, τότε το καρτεσιανό γινόµενό τους 
Α Χ Α συµβολίζεται µε Α2 και το σύνολο των διατεταγµένων ζευγών που έ-
χουν ίσες συντεταγµένες, δηλ. τα ζεύγη (α, α), συµβολίζεται µε Δ και αποκα-
λείται η διαγώνιος του Α. Ισχύει Δ ⊆  Α2. 
 
 Σε γενικές γραµµές δεν ισχύει η αντιµεταθετική ιδιότητα στο καρτε-
σιανό γινόµενο δύο συνόλων, δηλ. Α Χ Β ≠  Β Χ Α, χωρίς όµως να αποκλείο-
νται και περιπτώσεις όπου ισχύει η ισότητα, όπως όταν Α=Β ή και όταν ένα 
από τα σύνολα είναι το κενό σύνολο. 
 
 Αν το σύνολο έχει µ σε πλήθος στοιχεία και το σύνολο Β έχει ν σε πλή-
θος στοιχεία, τότε το καρτεσιανό γινόµενο Α Χ Β θα έχει µ.ν σε πλήθος στοι-
χεία (ζέυγη). Αν ένα από τα σύνολα έχει άπειρο πλήθος στοιχείων, τότε και 
το καρτεσιανό γινόµενο Α Χ Β θα έχει επίσης άπειρο πλήθος στοιχείων. 
 
 

Α Χ Β = {(α, β) / α∈Α ∧  β∈Β} 

(α, β) = (α1, β1) ⇔  (α=α1 ∧  β=β1) 

Α Χ Β = ∅  ⇔  (Α = ∅  ∨  Β = ∅ ) 

Α Χ Β ≠  ∅  ⇔  (Α ≠ ∅  ∧  Β ≠ ∅ ) 
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ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ ΤΩΝ ΣΥΝΟΛΩΝ 
• Α ⊆ Α (ανακλαστική ή αυτοπαθής) 
• (Α ⊆ Β ∧  Β ⊆ Γ) ⇒  Α ⊆ Γ (µεταβατική) 
• (Α ⊂ Β ∧  Β ⊂ Γ) ⇒  Α ⊂ Γ (µεταβατική) 
• Α=Α (ανακλαστική ή αυτοπαθής) 
• Α=Β ⇔  Β=Α (συµµετρική) 
• (Α=Β ∧  Β=Γ) ⇒  Α=Γ (µεταβατική) 
• (Α ⊆ Β ∧  Β ⊆ Α) ⇔  Α=Β (αντισυµµετρική) 
• Α ∩ Β = Β ∩ Α (αντιµεταθετική) 
• Α ∪ Β = Β ∪ Α (αντιµεταθετική) 
• Α ∩ (Β ∩ Γ) = (Α ∩ Β) ∩ Γ (προσεταιριστική) 
• Α ∪  (Β ∪ Γ) = (Α ∪ Β) ∪ Γ (προσεταιριστική) 
• Α ∩ Α = Α 
• Α ∩ ∅  = ∅  
• Α ∪ Α = Α 
• Α ∪ ∅  = Α 
• Α ∩ Β ⊆  Α ⊆  Α ∪ Β 
• Α ∩ Β ⊆  Β ⊆  Α ∪ Β 
• Α ⊆  Β ⇔  Α ∩ Β = Α 
• Α ⊆  Β ⇔  Α ∪ Β = Β 
• Α ∩ (Β ∪ Γ) = (Α ∩ Β) ∪  (Α ∩ Γ) (επιµεριστική) 
• Α ∪ (Β ∩ Γ) = (Α ∪ Β) ∩  (Α ∪ Γ) (επιµεριστική) 
• Α – Β = Α ∩ Βc 
• A – B = (A ∪ B) – B = A – (Α ∩ Β) 
• (Α – Β) ∩ Β = ∅  
• (Α – Β) ∪ Β = Α ∪ Β 
• Α ⊆  Β ⇔  Α – Β = ∅  

• Α +.  Β = Β +.  Α 

• Α +.   (Β +.   Γ) = (Α +.   Β) +.   Γ 

• Α +.   Β = (Α ∪ Β) – (Α ∩ Β) 

• Α ∩  (Β +.   Γ) = (Α ∩ Β) +.   (Α ∩ Γ) 

• Α ∩ Αc = ∅  
• A ∪ Αc = Ω 
• (Αc)c = A 
• Α ⊆  Β ⇔  Bc ⊆  Ac 
• (A ∩ B)c = Ac ∪ Bc 
• (A ∪ B)c = Ac ∩ Bc 
• Α Χ (Β ∩ Γ) = (Α Χ Β) ∩  (Α Χ Γ) 
• Α ⊆ Β ⇒  Α Χ Α ⊆  Β Χ Β 

Νόµοι του De Morgan 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ VENN 
 
 Για τη σχηµατική παράσταση των συνόλων είναι πολύ δηµοφιλή τα 
διαγράµµατα του Venn, όπου το βασικό σύνολο ή σύνολο αναφοράς Ω παρι-
στάνεται σαν ένα µεγάλο ορθογώνιο που περικλείει όλα τα άλλα σύνολα, τα 
οποία παριστάνονται µε κύκλους. Στο παρακάτω σχήµα τα σύνολα Α και Β 
είναι ξένα µεταξύ τους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α ∩ Β = ∅ . 
 

Στο παρακάτω σχήµα το σύνολο Α είναι γνήσιο υποσύνολο του συνό-
λου Β, οπότε το σύνολο Β είναι γνήσιο υπερσύνολο του συνόλου Α. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α ⊂ Β και Β ⊃ Α. 
 
 Οι πράξεις µεταξύ των συνόλων αποδίδονται πολύ παραστατικά στα 
παρακάτω σχήµατα µε τη χρήση των διαγραµµάτων του Venn και µε τα 
γραµµοσκιασµένα τµήµατα των σχηµάτων που ακολουθούν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τοµή δύο συνόλων (Α ∩ Β). 
 

Ω 

Α 
Β 

Ω 

Α Β 

Ω 

Β 

Α 
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Ένωση δύο συνόλων (Α ∪ Β). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Διαφορά δύο συνόλων (Α – Β). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Συµµετρική διαφορά δύο συνόλων (Α +.  Β). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Συµπλήρωµα συνόλου (Αc = Ω – Α). 
 
 

Ω 

Α Β 

Ω 

Α Β 

Ω 

Α Β 

Ω 

Α 


